

创与变激发澎湃动能

城乡执笔共绘甘南新画卷



城镇建设美如画。

□文/摄 王寒风 李文浩 本报记者 孙昊

历史的征程波澜壮阔,奋进的脚步铿锵有力。塔吊林立的产业园区,阡陌交通的希望田野,笑语盈盈的街头巷尾……今日之甘南,无数生动的细节,正共同撰写着一份关于“蝶变”的答案:县域的真正振兴,是让发展的红利渗透到每一寸土地,温暖每一个生活在其间的人。



乡村产业持续壮大。



图表由甘南县委宣传部提供

记者手记

变中求强

走进黑蒙交界的甘南县,在大兴安岭南麓、嫩江右岸的这片辽阔的黑土地上,一座生机盎然的国家乡村振兴示范县、国家农产品质量安全县,一座活力四射的现代化产业新城、宜居宜业的幸福之城在人们面前铺陈延展开来。

近年来,没有区位优势,也缺

乏资源禀赋的甘南,频出大手笔。他们亲商爱商护商,中船智能制造工业园、奥瑞金包装公司、数字化机器人、智慧农机产业园等重大项目纷至沓来,县域综合实力稳居全省“十强”。2025年前三季度,全县开工复工产业项目38个,位居齐齐哈尔市首位。

在甘南,创新的脚步从未停歇,变革的意识日益增强,到处洋溢着一股强烈的发展渴望,党的好政策如春雨、似甘露,滋润着这片深情的土地。多年来,该县广大干部群众齐心协力,铆足干劲。“十四五”期间,全县经济总量、城乡居民收入稳步增长;地区生产总值由2020年的91.2亿元

增长到2024年的103.6亿元,增长21.6%;村级积累由2020年的14亿元增长到2024年的19亿元,增长35.7%;城乡居民人均可支配收入分别由2020年的20197元、10029元增长到2024年的25149元、14117元,增长24.5%、40.76%,县域经济高质量发展跑出加速度。

蝶变1 产业协同之变

县域是城乡融合发展的重要切入点。甘南县着力推动产业布局由城乡分割向全域统筹转变,发展动能由单一依赖向多元融合转变。

农业基底提质增效,筑牢城乡融合“压舱石”。深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,累计建设改造高标准农田53.72万亩、推广大垄密植等高效技术84万亩,粮食产量实现“十八连丰”。成功争创第一批“国家乡村振兴示范县”,累计投入衔接资金3.88亿元,实施产业帮扶项目66个,成为带动村民持续增收的“富民引擎”,全省衔接推进乡村振兴补助资金使用管理绩效评价为A等,巩固拓展脱贫攻坚成果工作获得国家乡村振兴局高度肯定,为城乡融合奠定了坚实的物质基础和稳定的社会环境。

“四个农业”深化拓展,激活城乡产业“创新链”。实施全国农业科技现代化共建先行县项目116个,打造三级农业科技示范园区122个,绿色食品原料基地面积达120万亩,连续四年获评绿色高产高效行动示范县,获评“国家农产品质量安全县”。以“两米一葵”为代表的乡村特色产业生机勃勃,“一村一品”示范村增至45个,村办企业达122家,乡村特色产业发展至334个,39款优质农产品入选“黑土优品”“九珍十八品”区域公用品牌,“甘南粥米”“甘南压榨大豆油”入选全国名特优新农产品名录,实现既“种得好”更“卖得俏”,有效链接了千家万户的小生产与千变万化的大市场。

工农互促融合发展,构建城乡一体“产业链”。聚焦省“4567”、市“2345”现代产业体系,运用链式思维构建“133”县域现代产业矩阵,“十四五”期间签约项目62个,总额超159.2亿元;推进产业项目113个,完成投资69亿元。奶肉一体化产业年总产值突破50亿元,肉食一体化产业年总产值达40亿元,新能源总装机规模突破35万千瓦,成功引进中船智能制造工业园、数字化机器人、智慧农机产业园等一批战略性新兴产业项目,规模以上工业企业由2020年的36家发展到现在的45家,期间退出12户、新增21户,平均每年新入规4家,为高质量发展提供了重要支撑。通过夯基、拓局、攀高,地区生产总值由2020年的91.2亿元增长到2024年的103.6亿元,增长21.6%;规上工业增加值由2020年的18.28亿元增长到2024年的22.59亿元,年均增长6.88%;税收由2020年的7.9亿元增长到2024年的9.8亿元,增长24.2%;城乡居民人均可支配收入分别由2020年的20197元、10029元增长到2024年的25149元、14117元,增长24.5%、40.76%,近三年县域经济高质量发展始终保持在省市第一方阵,形成了城乡联动、工农互促的产业集群发展新局面。



甘南县工业园区。

蝶变2 服务均等之变

从“梯度差异”到“普惠共享” 城乡生活品质同步升级

为促进各类要素合理流动和高效集聚,甘南县致力于推动公共服务和社会事业向农村延伸、覆盖,让城乡居民享有更加公平、更高质量的生活保障和发展机会。

基础设施同步完善,推进城乡“提质增彩”。坚持规划引领,深入实施城市更新行动,打造高品质小区,推进老旧小区和单散楼改造,全面完成城区给排水管网三年改造计划,解决了多年想解决而未解决的城市内涝顽疾,解决了雨污分流、城市环保等重点基础性、关键性问题,解决了民生最关注的饮用水地下管网问题,架起了党委、政府和群众的连心桥、光明路。创新建立“1+3+N”红色物业联盟体系,公办物业累计接管弃管小区90

个,无物业小区全部清零。“多规合一”编制村庄规划,新建改建农村道路258.6公里,改造危桥8座,国道301改扩建项目竣工通车,新改建饮水工程4处,铺设农村自来水管道167公里,打造绿化精品屯54个。着力打造生活污水治理、生活垃圾处置、畜禽粪污处理、乡镇集中供热、秸秆综合利用“五个体系”,获评全省村庄清洁先进县、农村人居环境整治标兵县。

公共资源普惠共享,拉平城乡“民生高差”。民生支出占公共财政支出比重始终保持在80%以上。社会保障体系日益完善,城乡居民参保率达95%以上,困难群众参保率达100%,企业退休职工养老金待遇实现“二十一年连涨”,城乡低保和特困供养标准实现“二十连增”。教育事业硕果累累,家校社三方合力育才,近三年有5名优秀学子叩开清华、北大校门。创办乡村振兴学院,打造职业教育“校企+校村”合作模式,订单式培养实用人才1.9万人,让教育扎根于地方发展的土壤。县乡村三级医疗服务体系日益完备,新建省级重点专科2个、名医工作室14个。

便民服务优化下沉,实现城乡“服务同频”。以“放管服”改革为牵引,构建“1+10+103+N”政务服务体系,县政务中心智能分区、一站办理,公共服务事项向10个乡镇大厅延伸,便民服务站、自助终端103个村、社区全覆盖,N个“流动驿站”主动上门服务,“15分钟政务服务圈”全面建成,在全省率先推出“云踏勘”行政审批、“两书同达”“带封过户”“带押过户”等服务机制,“马上办、网上办、就近办、一次办、我帮办”均达94%以上。以供销社综合改革为切入点,探索出“村级组织+供销合作社+市场主体”协同发展新模式,村屯联营网点从51家增至202家,自主培育特色品牌21个,年营业额由300余万元提升至1500万元,荣获“全国供销合作社系统先进集体”称号,为农产品供给、销售又添一翼,成为服务农民生产生活的综合平台。

蝶变3 治理协同之变

从“分而治之”到“共建共治” 城乡善治格局初步形成

为完善共建共治共享的社会治理制度,甘南县坚持推动治理重心下移、资源下沉,构建城乡一体的社会治理体系。

全面施治,激活乡村“内生动力”。作为中组部试点县,创新“四分四定”重点村分类分级管理机制,围绕“廉政风险较高、治理难度较大、班子功能较弱”3个方面、20个风险点、83种表现情形,针对性制定“七十六法”,实现风险隐患“早发现、早干预、早治疗”。创新“党建+规约规范+文明实践”柔性治理,推行全域全民规约规范积分制管理,发挥“五老乡贤、社区志愿者、政策明白人”作用,用活“小手拉大手”“村民说事会”“居民议事会”,有效激发群众自治内驱力。既做到了规范管理,又促进了乡村发展,更树立了新风正气,产业有奔头、生活有盼头、未来有看头的新名片正熠熠生辉。

全员服务,解决群众“急难愁盼”。落实“信访下基层”要求,探索打造了党员干部下沉服务模式,创新建立“三进三服三推动”工作机制,全县各级党员干部每季一次“民情走访”,变“群众上访”为“干部下访”,进社区(村)、进小区(屯)、进家庭(企业),收集问题、建立台账,累计解决群众急难问题1.1万余个。实施“数据分析、系统治理”机制,年末对信访、法院、县长热线、纪委监委进行系统分析,针对问题年初进行重点专项规范,做到“解决一个问题,规范治理一个领域”,有力推动群众正心向、解心结、顺心气。

全域发力,守护城乡“和谐稳定”。率先在齐齐哈尔市完成“数智安监”系统建设,创新建立安全隐患“随手拍”平台,紧紧抓住了“最小单元”“神经末梢”。严格落实领导干部“四下基层”工作制度,推广“1+2+N”即“1名法官+2名调解员+N名法律明白人”源头一线化解问题模式,推行“四所一庭一中心”联动联动调解模式,涌现出全国金牌调解员“老刘调解室”、全国人民模范调解员“诉前调解老邵工作室”等基层调解室151个,矛盾纠纷排查化解经验入选全省乡村治理典型汇编。刑事、行政治安案件立案数量分别下降46.33%、20.29%,破获的危害肉制品安全犯罪一案获公安部贺电表扬,平安甘南的根基更加坚实,展现了全县长期和谐稳定的良好局面。

五年奋进改革路,千钧重任再出发。行走在这一片4791平方公里的广袤大地,城乡融合发展的气息扑面而来,县域经济的活力持续迸发。未来的甘南,将继续沿着城乡融合发展之路稳步向前,让城市与乡村各美其美、美美与共,绘就一幅美丽、繁荣、和谐、幸福的新画卷。



乡村旅游事业蓬勃发展。

